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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  На рисунке буквой А обозначено(-ен; -а):

1) ложе океана 2) срединно-океанический хребет 3) материковая отмель (шельф)
4) материковый склон

2.  Для природной зоны тайги характерно(-а):
1) выпадение более 1000 мм осадков в год

2) значительная годовая амплитуда температур воздуха
3) формирование зональных черноземных почв

4) обитание типичных животных — леопардов, обезьян

3.  Для социального и экономического развития Китая в ОТЛИЧИЕ от Японии характерно(-а):
1) преобладание мужчин над женщинами в половой структуре населения

2) ведущая роль ТЭС в структуре производства электроэнергии
3) выращивание риса в качестве основной зерновой продовольственной культуры

4) ведущая роль животноводства в отраслевой структуре сельского хозяйства

4.  В характеристике природы Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Южный географический полюс совпадает с Южным магнитным полюсом

2) максимальная мощность ледникового покрова достигает 3000 м
3) абсолютный минимум температуры воздуха составляет −80 °С

4) животный мир в прибрежных водах богаче, чем на материке

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

5. 
На рисунке точка 2 расположена:
1) на юг от точки 1; 2) в Северном полушарии;

3) в Восточном полушарии;
4) в Южном полушарии.

6.  Для географии населения Беларуси характерно:
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1) ведущее место сельских поселений в системе расселения
2) наличие на территории нескольких крупных городских агломераций

3) увеличение доли пожилых людей в возрастной структуре
4) численное преобладание протестантов над представителями других конфессий

7.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австралии:
1) большинство рек относится к бассейну Тихого океана

2) питание рек преимущественно дождевое
3) занимает среди материков первое место по относительной площади пустынь

4) среди животных много сумчатых

8.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция сокращения доли сферы услуг в мировом хозяйстве;

2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит грубопроводному транспорту;
3) самую протяженную систему автострад имеет Канада;

4) Франция — мировой лидер по количеству туристских прибытий.

9.  Административная область Беларуси, граничащая с Украиной:
1) Могилевская; 2) Минская; 3) Брестская; 4) Гродненская.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

10. 
Физико-географическая провинция Беларуси, где

более холодный и влажный климат в сравнении с други-
ми регионами, а сельскохозяйственные земли отличают-
ся мелкоконтурностью и эродированностью, обозначена
на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

11.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в структуре альтернативной энергетики наибольшую долю составляет солнечная энергетика

2) среди регионов наибольшими объемами производства стали выделяется Африка
3) станкостроение характеризуется высокой концентрацией сложных производств в развиваю-
щихся странах
4) в общем объеме производства всех видов волокон наибольшая доля принадлежит химическим
волокнам



Вариант № 6399

3 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

12.  Предложенная климатограмма соответствует климату в пункте, отмеченном на карте Евразии
точкой с цифрой:

Карта составлена по состоянию на
01.01.2020

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

13. 
На картосхеме Беларуси стрелкой отмечена(-ы):

1) Свенцянские гряды 2) Браславские гряды
3) Оршанская возвышенность

4) Новогрудская возвышенность
5) Ошмянская возвышенность

14.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение на основании ана-
лиза предложенной половозрастной пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание женского населения всех возрастов
2) доля населения в возрасте 60+ лет наибольшая

3) доля населения в возрасте 15–59 лет наименьшая
4) доля детей в возрасте 0–14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет

5) характерен регрессивный тип возрастной структуры населения
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15.  Для транспорта Беларуси характерна(-ен):
1) ведущая роль автомобильного транспорта в осуществлении внешнеэкономических связей

2) наибольшая густота автомобильных дорог с твердым покрытием в Брестской области
3) наибольшая доля газопроводов в общей протяженности магистральных трубопроводов

4) наибольший грузооборот у Гомельского речного порта

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять

17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей территории
Б)  федеративная республика, входящая в состав Содружества Независимых Государств (СНГ)
В)  федеративная республика, одно из высокоразвитых государств мира
Г)  унитарная республика, член Европейского союза (ЕС)

ГОСУДАРСТВО
1)  Италия
2)  Россия
3)  США
4)  Венесуэла
5)  Великобритания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А3Б4В1Г2.

18.  Разрушение и изменение горных пород суши под влиянием колебаний температуры воздуха,
воды и живых организмов  — это ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

19.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями,
которые установились между ними.

20.  В субтропическом климатическом поясе Северной Америки зимой господствует ... тип воз-
душных масс.

21.  Государство, которое расположено на крайнем юге материка и производит большую часть ва-
лового внутреннего продукта (ВВП) всего континента. С добывающей промышленностью связано
производство слитков золота, платины Это  — ... .

22.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади занимаемой ими тер-
ритории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

23.  Государство в составе Содружества, возглавляемого Великобританией; входит в тройку миро-
вых лидеров по размерам поголовья овец. Столица государства  — ... .
 
Запишите столицу государства. Например: Париж.
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24.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Африка

Географический объект
1)  национальный парк Мамонтова пещера
2)  Онежское озеро
3)  река Оранжевая
4)  озеро Маракайбо
5)  массив Винсон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

25.  Установите соответствие.

Столица государства
А)  Оттава
Б)  Рига
В)  Нью-Дели
Г)  Алжир

Регион
1)  Северная Европа
2)  Южная Азия
3)  Восточная Европа
4)  Африка
5)  Северная Америка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1В5Г4.

26.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие геогра-
фические объекты:

1)  пустыня Тар
2)  Гавайские острова
3)  Мертвое море
4)  вулкан Везувий

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

27.  Определите абсолютную высоту горы (в метрах), на вершине которой температура воздуха со-
ставляет −2 °C, если у ее подножия, расположенного на высоте 950 м над уровнем моря, температура
воздуха равна +4,6 °C.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 1000.

28.  Луга, расположенные на равнинах на месте сведенной лесной растительности, занимает в Бе-
лоруси около 95% от общей площади лугов. Они приурочены к междуречьям и водоразделам, это ...
луга.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в ко-
торой оно должно быть употреблено в предложении.

29.  Расстояние между станциями А и В на карте в масштабе 1 : 450 000 равно 30 см, расстояние
между станциями С и D на карте в масштабе 1 : 1 400 000 равно 15 см. На сколько километров рассто-
яние между станциями А и В меньше, чем расстояние между станциями С и D?
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 89.
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30.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, под-
ходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древо-
видные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир
птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть ис-
пользовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

31. 
Укажите три ВЕРНЫХ утверждения относительно

государства, выделенного на карте цветом:
1)   наибольшее по площади территории государство

в Европе;
2)  естественный прирост населения отрицательный;
3)  наибольшая доля электроэнергии вырабатывается

на АЭС;
4)    металлургия развивается исключительно на соб-

ственных сырьевых ресурсах;
5)    в структуре машиностроения ведущая роль при-

надлежит транспортному машиностроению;
6)    главными зерновыми культурами являются пше-

ница, кукуруза, ячмень.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

32.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

33. 
На картосхеме обозначены промышленные центры

Беларуси   — Орша, Кобрин, Молодечно, Мозырь. Обо-
рудование для животноводческих и птицеводческих
ферм производят в городе, отмеченном точкой с цифрой
...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

34. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении клима-

тического пояса Африки, отмеченного на карте стрел-
кой:

1)    климат формируется под влиянием смены воз-
душных масс по сезонам;

2)  характерны постоянно высокие температуры воз-
духа (+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годовые амплитуды темпе-
ратур;

4)  наибольшее количество осадков выпадает зимой;
5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

35.  Численность населения Венесуэлы  — 31,0 млн человек (2016 г.). На сколько увеличилась чис-
ленность жителей страны за год за счет естественного прироста населения, если коэффициент рожда-
емости составил 20 ‰, а коэффициент смертности  — 5 ‰?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа. Единицы измерения не указывайте. Например: 4500.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

36. 
Укажите административную область Беларуси, отме-

ченную на картосхеме цифрой, для которой верна харак-
теристика:

Из всех областей выделяется наибольшей площадью
природоохранных территорий. Хорошо обеспечена агро-
климатическими ресурсами. Здесь самый продолжи-
тельный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.
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37.  Определите расстояние (в  километрах) между пунктами с географическими координатами
20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. На-
пример: 218.

38.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места про-
пусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности страны
лидируют Б)_______производства. Страна входит в тройку ведущих производителей В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть ис-
пользовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А2Б1В4.


